

© В. Ю. КУЗЬМИН, 1997

УДК 61/09-615.89/09/

В. Ю. Кузьмин

## К ИСТОРИИ ЗЕМСКОЙ МЕДИЦИНЫ В СРЕДНЕМ ПОВОЛЖЬЕ

Самарский государственный педагогический университет

Земская медицина — одна из ярких страниц отечественного здравоохранения, которая представляет интерес как для медиков, так и для историков, изучающих пореформенную эпоху.

На основании материалов архивов городов Среднего Поволжья и данных литературы нами изучался начальный этап развития земской медицинской службы. В соответствии с "Положением о земских учреждениях"<sup>1</sup> Самарское губернское земство было открыто 28 февраля, Симбирское — 20 февраля, а Пензенское — 10 марта 1865 года<sup>2</sup>. Они приняли в свое ведение агрономию, образование и медицину. Для этого имелись серьезные основания: отсутствие достаточного количества лечебных учреждений и квалифицированных медицинских кадров (врачей, фельдшеров, в должности которых иногда пребывали откупные сидельцы, и повивальных бабок). В больницах, функционировавших, как правило, в губернских городах, больным отказывали в медицинской помощи. Например, в Самарскую губернскую больницу старались не класть крестьян, имеющих недомыки. Крестьянин Петр Журавлев, получивший отказ в госпитализации, умер на пороге лечебного заведения<sup>3</sup>.

Жестокие нравы царили в домах умалищенных. Служители нередко пускали в ход кулаки. К тому же существовал барьер во взаимоотношениях между врачами и крестьянским населением, перед которыми врач рисовался словно грозный чиновник, заглядывающий в деревню для погребения мертвых тел<sup>4</sup>.

Первым шагом губернских и уездных земств области народного здравия было принятие в свое подчинение лечебных учреждений приказа общественного призрения, что предусматривалось специальным распоряжением правительства. Так, в циркуляре МВД от 31 декабря 1863 г. за № 227 говорилось о предстоящей передаче земству лечебных учреждений: "Господинам начальникам тех губерний, в коих состоят удельные имения, сделать распоряжение о приеме Губернским Комитетом Общественного здравия всей врачебной части, по каждому имению, вперед до открытия Земских учреждений. Департаментам удельных контор вменяется в обязанность: по согласованию, с кем следует, приступить к сдаче всей врачебной части в удельных имениях, то есть подлежащих должностным лицам из крестьян с состоящими при них разными принадлежностями: медикаментами, остатками врачебного сбора"<sup>5</sup>.

Данный документ подлежал исполнению на местах. Самарский губернатор Н. П. Мансуров информировал губернскую земскую управу 19 апреля 1865 г. за № 167 о том, что министр внутренних дел утвердил постановление губернского земского собрания относительно передачи больниц в ведение земских учреждений и о разделении их на губернские и уездные. За этим следовала приписка: "20 апреля 1865 г. Самарская губернская земская управа, по выслушивании сего, постановила: о сем уведомить о сроках сдачи больницы, и Приказ общественного призыва о назначении срока сдачи богадельни"<sup>6</sup>.

<sup>1</sup> ГАСО, ф. 5, оп. 9, д. 1, л. 5.

<sup>2</sup> Веселовский Б. Б. История земства за первые сорок лет. — СПб., 1910. — С. 15—16.

<sup>3</sup> Ерофеева Е. Медицина прошлого века // Газета "Самарская лука". — 1987. — № 7.

<sup>4</sup> Канель В. Л. Общественная медицина в связи с условиями жизни народа. — Многотомник "История России в XIX веке". — СПб., 1910. — С. 161—164, 172, 174.

<sup>5</sup> ГАСО, ф. 5, оп. 9, д. 1, л. 6.

В Пензенской губернии 22 июня 1865 г. земство приняло от приказа общественного призыва богадельные заведения: больницу на 150 кроватей, дом умалищенных на 30 кроватей и богадельню на 40 кроватей<sup>7</sup>. Передача земству больницы в Симбирской губернии состоялась в 1866 г<sup>8</sup>.

Начавшаяся земская реформа в области медицины проводилась с большими трудностями. Это было связано с тем, что самим земцам была не совсем ясна та задача, которая подлежала решению в связи с переходом в их ведение медицины<sup>9</sup>.

Лишь на 9 земских собраниях раздавались голоса за взятие медицины под контроль земства. Против были сторонники экономного расходования земского бюджета. Земство, встречая сопротивление, считало порой, что делает недостаточно правое дело. Нельзя не сказать о той отрицательной роли, которую играла администрация в развитии народного здравия. Там, где здравоохранение выдвигалось на первый план, вмешивалась правительственная власть и оставляла пыль разгорячившихся земцев, которым приходилось все начинать сначала<sup>10</sup>.

В начальный период деятельности земских учреждений было неправильное отношение к врачам со стороны как земцев, так и представителей центральных органов власти. Земство не разрешало вмешиваться в становление медицинского дела людям этой профессии, считая, что это лишь его задача. На земских собраниях порой не слушали врачей, которые говорили о необходимости открывать новые лечебные участки: это тормозило развитие народного здравия. В Тверском земстве гласный Ладожский заявил, что "съездам врачей доверять нельзя, либо вопрос о пользе врача остается иногда спорным". Врачам нелегко приходилось в земстве. Они вели острую борьбу с управленческой верхушкой земства. Врач И. И. Молессон писал: "Сколько времени, сил и здоровья на это тратилось". Бывало все: и психологические срывы, и разочарование в выбранной профессии, но земская медицина продолжала развиваться<sup>11</sup>.

Несмотря на имеющиеся сложности в деятельности земств региона Среднего Поволжья, в области медицины имелись определенные успехи. Стали создаваться участковые больницы и приемные покой. Так, в 1865 г. были построены участковые больницы в селах Самарского уезда (Кошки, Екатериновка и Богдановка). В 1871 г. земством введена в строй участковая больница в посаде Мелекесс<sup>12</sup>.

<sup>6</sup> То же, ф. 5, оп. 9, д. 8, л. 2.

<sup>7</sup> Никольский В. И., Владимиров В. Д. Земско-медицинский сборник. Материалы по развитию земской медицины в России за первое 25-летие (1865—1888 гг.). — М., 1894. — Т. 2. — С. 3, 5, 6.

<sup>8</sup> Родзевич В. В. Земско-медицинский сборник. Материалы по развитию земской медицины в России за первое 25-летие (1865—1888 гг.). — М., 1894. — Т. 3. — С. 3, 5.

<sup>9</sup> ГАСО, ф. 5, оп. 9, д. 1082, л. 49.

<sup>10</sup> Канель В. Л. Общественная медицина в связи с условиями жизни народа. — Многотомник "История России в XIX веке". — СПб., 1910. — С. 161—164, 172, 174.

<sup>11</sup> Там же.

<sup>12</sup> ГАСО, ф. 5, оп. 8, д. 4082, л. 49.

В этом же году в Пензенской губернии было 8 приемных покоев<sup>13</sup>, в Самарской — 6, в Симбирской — 18<sup>14</sup>. В лечебных учреждениях трудились врачи — выпускники Московского, Петербургского, Дерптского, Киевского, Харьковского и Варшавского университетов, которые поступали на службу в земство.

В Среднем Поволжье была налажена подготовка фельдшеров. В 1866 г. Самарское земство открыло фельдшерскую школу. К 1880 г. она выпустила для губернии 190 специалистов среднего медицинского звена<sup>15</sup>. При Пензенской губернской больнице функционировали школы фельдшеров и сельских повитух. Первая была открыта в 1867 г., а вторая — годом позже. Они ставили перед собой цель снабжать губернию хорошо

подготовленными фельдшерами и сельскими повитухами. Фельдшерская школа была двухклассная, с преподаванием только специальных предметов в объеме нормальной школы: в нее принимались лица, окончившие курс в уездном училище. Школа находилась под управлением старшего врача больницы. В штате школы состояли 3 ординатора, которые проводили занятия, а также провизор, священник и преподаватель латинского языка<sup>16</sup>.

Земству в Среднем Поволжье на начальном этапе удалось достаточно быстро завершить перевод большинства лечебных учреждений приказа общественного призрения в свое подчинение. И хотя при проведении реформ имели место трудности, касавшиеся прежде всего взаимоотношений властей и врачей, медицинского персонала и больных, развитие земской медицины успешно продолжалось, что проявлялось в создании участковых больниц, приемных покоев, увеличении численности врачей и фельдшеров.

Поступила 31.10.96

<sup>13</sup> Никольский В. И., Владимиров В. Д. Земско-медицинский сборник. Материалы по развитию земской медицины в России за первое 25-летие (1865—1888 гг.). — М., 1894. — Т. 2. — С. 3, 5, 6.

<sup>14</sup> Родзевич В. В. Земско-медицинский сборник. Материалы по развитию земской медицины в России за первое 25-летие (1865—1888 гг.). — М., 1894. — Т. 3. — С. 3, 5.

<sup>15</sup> Арнольдов И. А. Самарское земство в конце XIX — начале XX века. Дисс. ... канд. истор. наук. — Самара, 1990. — С. 159.

<sup>16</sup> Никольский В. И., Владимиров В. Д. Земско-медицинский сборник. Материалы по развитию земской медицины в России за первое 25-летие (1865—1888 гг.). — М., 1894. — Т. 2. — С. 3, 5, 6.